

美防長誣華令「局勢動盪」稱不會置之不理

王冠中斥哈格爾：充滿霸權恐嚇



香港文匯報訊(記者軼璋北京報道)中美軍方官員昨日繼續在新加坡舉行的「香格里拉對話」會議上針鋒相對。美國防長哈格爾指中國在南海的單邊行動使得局勢「動盪不安」，他聲言：「如果國際秩序受到威脅，美國不會置之不理。」哈格爾的這番言論立即遭到與會的解放軍副總參謀長王冠中駁斥，指「過分程度超出想像」，指責哈格爾講話「充滿着霸權主義味道以及威脅和恐嚇」。

■哈格爾指如果國際秩序受到威脅，美國不會置之不理。 新華社

■王冠中表示，對哈格爾發言感到「非常過分」，而且「過分程度超出想像」。 中新社



哈格爾昨天在第一次全體會議上發言，言辭激烈地批評中國用武力手段擴張自己的權利，給亞洲地區的和平穩定造成危害，並表示，美國不會放棄在亞洲地區的領導地位，在國際秩序受到威脅的情況下美國不會無動於衷。「最近數月，中國在南海採取單邊行動，宣示主權，使得局勢動盪不安。國際秩序的基本原則遭到挑戰時，美國不會置之不理。」

美日一唱一和挑起衝突

對於哈格爾的講話，王冠中在接受中國記者集體採訪時指出，「中國有一句俗語，來而不往非禮也」。既然哈格爾在大庭廣眾之下公開點名無端指責中國，中方必須坦率予以回應。

王冠中表示，哈格爾當天的講話充滿着霸權主義味道，充滿威脅和恐嚇，是一個非建設性的講話。他在講話中公然鼓動、煽惑亞太地區不安定因素挑事鬧事。

從日本首相安倍晉三昨晚開閉幕晚宴上的含沙射影，到今天哈格爾的公開點名，王冠中指出，哈格爾與安倍晉三「一唱一和」，從中「可以看到究竟是誰在挑起事端，挑起爭議，挑起衝突」。

別國帶頭挑事 中方被迫應對

「在事關中國主權、領土和海域的劃分問題上，中方從未挑起過事端。從來都是在有關方面帶頭挑事的情況下，中方不得不採取應對的措施。」王冠中說，「這是有事實根據的，誰也不能否認。」

王冠中指出，在構建中美新型大國關係、新型軍事關係的過程中，產生摩擦、分歧、爭論甚至衝突是很正常的。關鍵在於雙方都要正視分歧，「哈格爾部長今天的講話，無助於消除中美分歧。」

中美應擴大利益匯合點

王冠中認為，中美兩國新型大國關係的建設是大勢所趨。中美兩國要擴大利益匯合點，縮小雙方分歧矛盾，及時消除誤解誤判。「我對中美新型大國關係和與之相適應的新型軍事關係充滿信心。」王冠中說。

據外電報道，王冠中和哈格爾在當天下午按原定安排舉行雙邊會談。美國國防官員稱會議氣氛良好，兩人討論到兩軍交流，包括未來軍事演習等問題。

中國國防部新聞發言人說，雙方認同要繼續發展兩國關係，加強交流合作。

中方批安倍違國際關係準則

中國毋需隨美日起舞

香港文匯報訊(記者軼璋北京報道)對於美日及多個東盟國家藉「香格里拉對話」場合紛紛向中方施壓，中國人民大學國際學院教授時殷弘向本報表示，美日聯手拉攏其他東盟國家，有其圍堵中國的目的，中國當前最緊要的就是不讓自己長期處於「對手比較多」的局面，應有步驟地進行分化，並保持戰略定力和戰略自信，分清戰略主次和戰略優先，不隨美日起舞，改變已有的戰略部署。此外，中國必須解決自身的問題，堅定不移的推進改革開放，發展民主和經濟。「美國重返亞太的戰略核心就是圍堵中國，日本、越南、菲律賓等國只是美國的戰略棋子，美日聯手拉攏其他國家圍堵中國是既定事實，中國應該立足最壞的準備，爭取最好的結果。」在時殷弘看來，美日同盟是中國最大的壓力源之一，但短期內中國並

無根本削弱該同盟的能力。而作為一個大國，必須要有定力，有定力才不會見威脅而驚慌失措。

應有步驟分解對手合作

「中國不能經久的陷入『對手比較多』的局面，而應該有步驟的創造一些分解對手的合作，同時分清戰略主次和戰略優先，爭取在適當的時候令高度緊張的中美關係有所緩解。」時殷弘說，中國應有步驟的做些調整，但戰略性、方向性的部署不要動，因為倉促的做方向性調整只會落入美日的圈套，從而被它們牽着鼻子走。「此外，中國必須解決好自身的問題，尤其是積重難返的國內問題，堅定不移地推進改革開放，發展民主和經濟。」

專家 解讀

香港文匯報訊 綜合消息：日本防衛相小野寺五典30日在新加坡出席「香格里拉對話」的閉幕晚宴時，與解放軍副總參謀長王冠中進行了簡短交談。小野寺希望中方同意盡早啟動防止海上偶發性衝突的聯絡體制。王冠中則表示，不解決兩國之間的各種問題，就難以啟動聯絡體制。王冠中並批評日本首相安倍晉三在晚宴上演講時，許多地方含沙射影地指責中國，是完全錯誤的，罔顧事實，違背國際關係準則。

王冠中與日防相交談沒握手

王冠中是出席此次會議的中方代表團團長。據悉，交談進行了約5分鐘，雙方沒有握手。安倍晉三在閉幕晚宴上發表演講，其許多內容不點名地攻擊中國，對日本進行自我表揚。

恢復防務磋商取決日方態度

當晚晚宴即將結束時，小野寺五典來到王冠中所在的桌旁，對王冠中說，「我們希望恢復

與中國的防務安全磋商」。王冠中說：「這取決於日方能否改正錯誤的對華政策，改善中日關係。日方應儘快改正錯誤，使中日關係好起來。」

小野寺五典又說：「我們希望與中國重建海上聯絡體制的磋商」。王副總長回答，「你的建議我聽到了。剛才安倍先生的講話，許多地方含沙射影地指責中國。這些指責是完全錯誤的，罔顧事實，違背國際關係準則。」

外交部促日方勿再搬弄是非

另據新華社報道，外交部發言人秦剛昨日就日本首相安倍晉三有關言論答記者問時表示，我們注意到日本領導人最近不斷發表影射別國的言論。事實上，日方應該向國際社會解釋清楚它近來在軍事安全領域的動向，在處理與鄰國領土和海洋權益爭議時切實遵守國際法和國際關係基本準則。我們希望日方正視歷史，尊重事實，不要再搬弄是非，混淆視聽，以實際行動做有利於地區和平穩定的事情。

傅瑩籲制止個別國家挑事端



■新加坡總理李顯龍會見傅瑩。 新華社

香港文匯報訊 中國全國人大外事委員會主任委員傅瑩昨日在新加坡出席「香格里拉對話」期間，作為發言嘉賓參加「維護和管理開放海洋的挑戰」分論壇討論。傅瑩在會上表示，多年來，中國與有關國家堅持以和平協商的方式談判解決南沙爭議，在解決之前，應加強對話，管控分歧，共同維護海上穩定與安寧；對個別國家單方面破壞共識，挑起事端，也必須予以制止。

據中新社報道，傅瑩在會上表示，海洋是人類的寶貴財富，開放的海洋面臨海嘯、颱風等自然災害，海上溢油、海空事故等人為災害及海盜、恐怖主義、海上爭端等問題的挑戰。海上軍事安全威脅，陸地上的利益衝突和矛盾也會反映在海上。

指國際法不應被任意曲解

在談到公海自由時，傅瑩說，國際海洋法制度和國際慣例對公海自由有明確規定，有航行、飛越、捕魚和開展科研活動等自由，同時，各國都必須承擔義務，促進海洋和平利用，保護海洋環境等。國際法不屬於哪個國家或個人，不應被任意曲解，例如日本就應該停止借科研的名義捕鯨。

在回應日方代表提出南海問題時，傅瑩說，根據《波茨坦公告》和《開羅宣言》的精神，曾被日本佔領的南沙和西沙群島都為中國所收復。作為二戰戰勝國之一的美國和戰敗國日本，對這段歷史應該是很清楚的。南沙爭議是後來出現的，多年來，中國與有關國家堅持以和平協商的方式談判解決，在解決之前，應加強對話，管控分歧，共同維護海上穩定與安寧，並積極探討合作開發的途徑。對個別國家單方面破壞共識，挑起事端，也必須予以制止。



■王冠中和哈格爾舉行雙邊會談。新華社

越馬澳防長向中國施壓

香港文匯報訊 針對南海爭端，越南、馬來西亞和澳洲等國的國防部長在「香格里拉對話」上向中國施壓。

越防長稱或法律途徑解決

據新加坡聯合早報網報道，越南

防長馮光青昨日在「香格里拉對話」的大會上發表演說，談到中越關係時，馮光青說：「越南與中國的關係整體算是友好，但最近5月1日的事件——中國鑽井平台，讓越南人民很憤怒，我們必須維護主權。」馮光青說，越南和中國是鄰國，肯定會出現摩擦和分歧，如果出現這樣的局面，雙方應該坐下來一起和平討論，找出和平解決方案。

馮光青又在接受新加坡《海峽時報》訪問時表示，若雙邊談判無法解決問題，越南會考慮其它途徑，包括採取法律途徑。「但所採取的必須是和平途徑。」

大馬防長籲東盟共同進退

此外，大馬防長希山慕丁昨日在大會發表演說時表示，東盟沒必要遵循同一防務外交政策，不過在重要課題上，如海洋法和與其他大國的關係上，必須遵循同一立場，東盟各國必須共同進退。

澳洲防長確權航行自由

另據台灣中央社報道，澳洲國防部長約翰斯頓昨日在「香格里拉對話」上表示，各國必須遵守國際規則，以確保航行自由。他說，在南海或是東海，用武力或威嚇的方式是不被接受的。

兩海警船昨巡航釣島領海

香港文匯報訊 據國家海洋局網站發佈的消息，中國海警2151、2146船編隊昨日在中國釣魚島領海內巡航。

另據日本共同社報道，日本第11管區海上保安總部(位於那霸)稱，31日上午10點左右，海上保安廳的巡邏船發現兩艘中國海警船駛入釣魚島附近，約航行3小時後

駛往釣魚島海域的毗連區。這是中國公務船今年第12次駛入日本領海，上一次是在本月2日。

日本政府已將首相官邸的情報聯絡室升級為官邸對策室並開始收集相關信息。這兩艘海警船分別為海警2151和海警2146。當日方巡邏船發出警告要求中國海警船駛離時，中國海警應稱：「釣

魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土」。

中新社報道稱，此前，美國總統奧巴馬在4月份訪問日本期間，與日本首相安倍晉三發表了聯合聲明，宣稱《美日安保條約》適用於所有日本施政之下的區域，也包括釣魚島。而美日聯合聲明發表至今，中國官方已4次公佈中國海警船在釣魚島領海內巡航的信息，最近一次是在5月2日。



■越南國防部長馮光青發言。路透社